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仪征中学高三物理基础回归模块三
固体液体和气体 热力学定律

一、单项选择题：本题共 12小题，每小题 3分，共 36分．请将正确答案填在后面表格内。．

1．小张在显微镜下观察水中悬浮的细微粉笔末的运动，得到某个观测记录如图．图中记录的是

A．分子无规则运动的情况

B．某个粉笔末做布朗运动的轨迹

C．某个粉笔末做布朗运动的速度-时间图线

D．按等时间间隔依次记录的某个粉笔末位置的连线

2．人类对物质属性的认识是从宏观到微观不断深入的过程．以下说法正确的是

A．扩散现象说明分子做有规则运动

B．晶体的物理性质都是各向异性的

C．温度升高，每个分子的动能都增大

D．露珠呈球状是由于液体表面张力的作用

3．关于物体的内能，下列说法中正确的是

A．机械能可以为零，但内能永远不为零

B．温度相同、质量相同的物体具有相同的内能

C．温度越高，物体的内能越大

D．1kg的 0℃的冰的内能与 1kg的 0℃的水的内能相等

4．有一种在超市中常见的“强力吸盘挂钩”如图甲所示．图乙、图丙是其工作原理示意图．使用时，按

住锁扣把吸盘紧压在墙上（如图乙），然后把锁扣扳下（如图丙），让锁扣以盘盖为依托把吸盘向外拉

出，使吸盘牢牢地被固定在墙壁上．若吸盘内气体可视为理想气体，且温度始终保持不变．则此过程

中

A．吸盘内气体要吸收热量

B．吸盘内气体分子的密度增大

C．吸盘内气体分子的平均速率增大

D．吸盘内气体压强增大

5．图示为某同学设计的一个简易温度计，一根透明吸管插入导热良好的容器，连接处密

封，在吸管内注入一小段油柱，外界大气压保持不变．将容器放入热水中，观察到油

柱缓慢上升，下列说法正确的是

A．气体对外做的功大于吸收的热量

B．气体对外做的功等于吸收的热量

C．容器内壁的单位面积上受到气体分子的平均作用力增大

D．容器内壁的单位面积上受到气体分子的平均作用力大小不变

6．某气体的摩尔体积和摩尔质量分别为 Vm和 Mm，密度为ρ，每个分子的质量和体积分别为 m和 V0阿伏

加德罗常数为 NA，则以下关系正确的是

A．摩尔质量为 Mm =
�
�A

B．摩尔体积为 Vm=
���

�

C．分子体积为 V0=
��
�A

D．阿伏伽德罗常数为 NA=
��
���
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7．A、B两个分子的距离等于分子直径的 10倍，若将 B分子向 A分子靠近，直到不能再靠近的过程中，

关于分子力做功及分子势能的变化下列说法正确的是

A．分子力始终对 B做正功，分子势能不断减小

B．B分子始终克服分子力做功，分子势能不断增大

C．分子力先对 B做正功，而后 B克服分子力做功，分子势能先减小后增大

D．B分子先克服分子力做功，而后分子力对 B做正功，分子势能先增大后减小

8．一定质量的理想气体从状态 a开始，经 a→b、b→c、c→a三个过程后回到初始状态 a，其 p-V图像如

图所示．已知三个状态的坐标分别为 a（V0， 2p0）、 b（2V0，p0）、c（3V0，2p0） 以下判断正确的是

A．气体在 a→b过程中对外界做的功小于在 b→c过程中对外界做的功

B．气体在 a→b过程中从外界吸收的热量大于在 b→c过程中从外界吸收的热量

C．在 c→a过程中，外界对气体做的功小于气体向外界放出的热量

D．气体在 c→a过程中内能的减少量大于 b→c过程中内能的增加量

9．玻璃的出现和使用在人类生活里已有四千多年的历史，它是一种非晶体．下列关于玻璃的说法正确的

有

A．有固定的熔点

B．天然具有规则的几何形状

C．沿不同方向的导热性能相同

D．分子在空间上周期性排列

10．空调市场上有很多变频空调，据专家介绍变频空调比定频的要节能，因为定频空调开机时就等同于汽

车启动时，很耗能，是正常运行的 5~7 倍．空调在工作时达到设定温度就停机，等温度高了再继续启

动．这样的频繁启动，耗电多，而变频空调启动时有一个由低到高的过程，运行过程是自动变速来保

持室内温度，从开机到关机中间不停机，而是达到设定温度后就降到最小功率运行，所以比较省电．阅

读上述介绍后，以下说法合理的是

A．变频空调节能，运行中不遵守能量守恒定律

B．变频空调运行中做功少，转化能量多

C．变频空调与在定频空调同样工作条件下运行效率一样，但省电

D．变频空调与定频空调正常工作做同样功时，消耗同样电能

11．氧气分子在 0℃和 100℃温度下单位速率间隔的分子数占总分子数的百

分比随气体分子速率的变化分别如图中两条曲线所示．下列说法正确的

是

A．图中两条曲线下虚线面积大

B．图中实线对应于氧气分子在 100℃时的情形

C．图中曲线给出了任意速率区间的氧气分子数目

D．与 0℃时相比，100℃时氧气分子速率出现在 0-400m/s区间内的分子

数占总分子数的百分比较大

12．新冠肺炎疫情期间，某班级用于消毒的喷壶示意图如图所示．闭合阀门 K，向下

压压杆 A可向瓶内储气室充气，多次充气后按下按柄 B打开阀门 K，消毒液会自

动经导管从喷嘴处喷出．储气室内气体可视为理想气体，充气和喷液过程中温度

保持不变，则下列说法正确的是

A．充气过程中储气室内气体分子数增多且分子运动剧烈程

度增加
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B．充气过程中，储气室内气体分子平均动能增加

C．充气过程中，储气室内气体内能不变

D．喷液过程中，储气室内气体吸收热量对外界做功

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

答案

三、非选择题：本题共 6小题，共 64分．

13．（9分）“用 DIS研究在温度不变时，一定质量气体压强与体积关系”的实

验装置如图所示．保持温度不变，封闭气体的压强 p用压强传感器测量，体积

V由注射器刻度读出．某次实验中，数据表格内第 2次第 8次压强没有记录，

但其它操作规范．

次 数 1 2 3 4 5 6 7 8 9

压强 p/kPa 100.1 p7 179.9

体积 V/cm3 18 17 16 15 14 13 12 11 10

(1)根据表格中第 1次和第 9次数据，推测出第 7次的压强 p7，其最接近的值是_____
A．128.5kPa B．138.4kPa C．149.9kPa D．163.7kPa
(2)若考虑到连接注射器与传感器的软管内气体体积 V0不可忽略，则封闭气体的真实体积为_____．从理论

上讲 p－
1
V

图像可能接近下列哪个图？_____

14．（15分）在“用油膜法估测分子的大小”的实验中，某同学的操作步骤如下：

Ⅰ．取一定量的酒精和油酸，配制成一定浓度的油酸酒精溶液．

Ⅱ．用注射器将配制好的油酸酒精溶液一滴一滴地滴入量筒中，记下量筒内每增加一定体积时的滴数，

由此计算出一滴油酸酒精溶液的体积．

Ⅲ．在浅盘内盛一定量的水，在水面上先撒上痱子粉，再滴入一滴油酸酒精溶液，待其散开稳定．

Ⅳ．在浅盘上覆盖玻璃板，___________，用透明方格纸测量油膜的面积．

(1)请将步骤Ⅳ补充完整：__________________________．
(2)油膜法粗略测定分子直径的理论基础是___________
A．把油酸分子视为球体，其直径即为油膜的厚度

B．让油酸在水面上充分散开，形成单分子油膜

C．油酸分子的直径等于滴到水面上的油酸的体积除以油膜的面积

D．油酸分子直径的数量级是 10－15m
(3)实验中，用体积为 a的纯油酸配制成体积为 b的油酸酒精溶液，现已测得一滴油酸酒精溶液的体积

为 c，将一滴油酸酒精溶液滴入盛有水的器皿中，油膜充分展开后的面积为 S，则估算油酸分子的直径

为______．
(4)若实验中测得的油酸分子直径偏小，原因可能是________．
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A．油酸未完全展开

B．计算油膜的面积时，将不完整的方格作为完整方格处理

C．将滴入的油酸酒精溶液体积作为油酸体积进行计算

15．（8分）某汽车轮胎容积 25L，胎内充有温度为 27℃，压强为 2.4atm的气体．轮胎内气体视为一定质

量的理想气体，汽车轮胎内气体的温度与外部环境温度相同．

(1)设轮胎内气体的密度为  ，摩尔质量为 M，阿伏伽德罗常数为 NA．估算轮胎内气体分子间的平均距

离；

(2)若汽车在 27℃的环境中行驶，为了使其胎内压强达到 2.6atm，需再向轮胎内充入压强为 1atm、温度

为 27℃的气体，求充入气体的体积．

16．（8分）某压力锅结构如图所示．盖好密封锅盖，将压力阀套在出气孔上，给压力锅加热，当锅内气

体压强达到一定值时，气体就把压力阀顶起．假定在压力阀被顶起时，停止加热．

(1)假定在一次放气过程中，锅内气体对压力阀及外界做功 1J，并向外界释放了 2J的热量．锅内原有气

体的内能如何变化？变化了多少？

(2)已知大气压强 P随海拔高度 H的变化满足 P=P0（1-αH），其中常数α＞0．结合气体定律定性分析在

不同的海拔高度使用压力锅，当压力阀被顶起时锅内气体的温度有何不同．



高三物理试题 第 5 页（共 6 页）

17．（10分）2020年 3 月 4日环球网消息，北京海关采样检测和排查转运地方检出核酸阳性病例 1 例，

图示为北京海关关员通过负压隔离单元对疑似病例进行隔离转运．北京海关使用的 FU—221生物安全

型负压隔离单元，内部尺寸为 2000mm×900mm×1800mm(长、宽、高)，它不工作时为密闭状态，工

作时通过顶部循环过滤的进、排气高效净化系统保证隔离单元内为微负压环境及内部空气流通，为疑

似病人提供新鲜空气，同时保护周围人员及周围环境不受病源体污染．已知大气压强 p0=1.0×105Pa，
环境温度 t0=7℃，负压隔离单元停止工作且温度 t=27℃时，内部压强比外界低 20Pa，空气视为理想气

体，热力学温度与摄氏温度之间的关系为 T=t+273K，求：(计算结果均保留两位有效数字)
（1）负压隔离单元停止工作且内部温度与外界相同时的内部气体的压强；

（2）已知温度为 0℃、大气压强为 1.0×l05Pa 时，空气的密度为 1.29kg/m3，计算负压隔离单元停止工

作且温度 t=27℃时内部空气的质量．
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18．（13分）如图所示，绝热汽缸内封有一定质量的理想气体，缸体质量 M=20kg，活塞质量 m=1kg，活

塞面积为 S=10cm2，l=20cm．绝热活塞与汽缸壁无摩擦且不漏气，此时，缸内气体的温度为 27℃，活塞

位于汽缸正中，整个装置都静止．在汽缸内部有一个阻值 R=3Ω的电阻丝（图中没画出），电阻丝两端

的电压 U=12V．接通电源 10s后断开，活塞恰好静止在缸口 AB 处．已知大气压恒为 P0=1.0×105Pa，
重力加速度 g=10m/s2，若电阻丝产生的热量全部被气体吸收．求：

(1)活塞恰好静止在汽缸缸口 AB处时，缸内气体的温度为多少摄氏度；

(2)从接通电源到活塞恰好静止在缸口 AB处的过程中理想气体的内能变化量．


